ISSN: 2078-1296

Founder: Academic Publishing House Researcher

DOI: 10.13187/issn.2078-1296 Has been issued since 2003.

History and Historians in the Context of the Time



UDC 94

High Humanistic Directivity of Russian Patriotic Idea

¹Sergei V. Yanush ²Sergei I. Linets

¹Stavropol State Agrarian University, Russian Federation

Dr. (History), Professor

² Pyatigorsk State Linguistic University, Russian Federation

Dr. (History), Professor

Abstract. Russia is in high need of professionals, meeting the requirements of international standards, highly skilled, well-informed, legally savvy specialists, patriots of their work, having civil maturity and high moral and ethic qualities. Modern Russian society wants the employers of all levels to have deep understanding of civil importance and social significance of their activities, strong moral and spiritual basis, high cultural behavior.

Training of such specialists is closely related to patriotic upbringing, creation of value-motivational core of the society and resource base of Russia's restoration through the reproduction of a man of culture, citizen, patriot, moral, responsible, composite and spiritual personality, having distinct guidelines, ideas and ideals of the Russian patriotism. According to the president of the Russian Federation V.V. Putin: 'We need the strategy of national policy, based on civil patriotism. High patriotic idea, the idea of statehood is the backbone, the foundation of the spirituality of modern Russian society and its future."

Nowadays, when Russia 'gathers stones' of its history, patriotism as the phenomenon of national spirituality and the component of public consciousness is as crucial for Russian reality as it was many centuries ago. The power of any country is mainly determined by the depth of patriotism of its citizens.

Keywords: Motherland; Russia; patriotism; traditions; army and fleet; military service; faith; Christian values.

Введение. Многовековая история нашего народа, его славные боевые традиции, рожденные в жестоких боях с многочисленными иноземными захватчиками, являются неиссякаемым источником формирования патриотических чувств, идей и действий для многих поколений россиян.

Совсем уже скоро народы бывшего СССР и прогрессивное человечество будут отмечать 70-ю годовщину Победы над фашистской Германией. И думается, что вопросы возникновения патриотизма и его истоков в каждом народе сегодня очень актуальны.

А положили начало возникновению этих славных традиций славянские племена, с оружием в руках отстаивающие свою свободу и независимость. «Племена славян и антов,-писал древнегреческий историк Маврикий Стратег,- сходны по своему образу жизни, по своим нравам, по своей любви к свободе: их никоим образом нельзя склонить к рабству или подчинению... Они многочисленны, выносливы, легко переносят жар, холод, дождь, наготу, недостаток в пище».

Эти качества были характерны и для древнерусского войска — княжеских дружин. Дружинники отличались хорошей организованностью, дисциплиной, мужеством и

храбростью, духом высокого патриотизма.

Стоять насмерть за брата и отца, за Отечество – являлось неписаным правилом для них.

Святослав, русский князь со скандинавской кровью, высоко ставил честь Отчизны: «Да не посрамим Земли Русские, мертвыи бо срама не имам» [1].

Обязательными считались и соблюдение присяги, верность князю, его знамени. В Древней Руси стяг служил не только средством управления войсками, но и символом чести и славы. Дружина, вступавшая в бой, защищала знамя до последнего человека.

Несгибаемую силу русского народа, его непреодолимое стремление к свободе и независимости продемонстрировали победы русского оружия над многочисленными кочевниками, рыцарями-крестоносцами, монголо-татарскими ордами.

Несомненно, воинские традиции Древней Руси лежат в основе военной доблести Великой России. Стержнем этих традиций был патриотизм, проникнутый глубокой духовнонравственной основой любви к своей Родине [2].

Исторические и географические условия, в которых рождалась и крепла Россия, вынуждали ее постоянно вести борьбу за свою государственную и национальную независимость. Это не могло не сказаться на формировании особого отношения русских людей к военной службе. В народном эпосе: песнях, былинах, сказках - воспевались героизм, мужество и отвага тех, кто не щадил ни сил, ни самой жизни, защищая родную землю. Это воспитывало у русских воинов качества, которые всегда отмечали как союзники, так и противники: решительность в наступлении, стойкость в обороне, храбрость, взаимовыручка и презрение к смерти в критические моменты боя.

«Смутным временем» назвали русские люди период конца XVI — начала XVII вв. Перед Российским государством встал вопрос — быть ли русскому народу свободным или попасть под иноземное владычество. На борьбу с захватчиками поднялись все. Во главе земского ополчения стали избранные народом и облеченные его доверием К. Минин и Д. Пожарский. Преимущество ополченцев было в высоком воинском духе ратных людей. Они сражались за родную землю, за освобождение Российского государства, своей столицы. В присяге русских воинов было сказано: «Стояти под Москвою и страдати всем... и битись до смерти» [3].

Могущество, достигнутое Россией к концу XVIII века, не было щедрым даром провидения. Полководцы и флотоводцы, солдаты и матросы, одерживая победы над врагами Отечества, укрепляли тем самым государство, служа прогрессивному общенародному делу. Такова диалектика исторического развития. Создатель регулярной армии и флота — Петр I большое внимание уделял формированию у воинов патриотических и профессиональных качеств.

Традиции, заложенные Петром, углублялись и расширялись его верными учениками и соратниками. Русская армия и флот одержали множество славных викторий, приумножались и крепли воинские традиции. Развитие их связано, прежде всего, с деятельностью таких выдающихся полководцев и флотоводцев, как П.А. Румянцев, Г.А. Потемкин, А.В. Суворов, Ф.Ф. Ушаков.

Блестящие победы на суше и на море прочно укрепили военный и международный авторитет России. Западные армии четко уяснили истину: встреча в бою с русскими гренадерами не предвещает ничего хорошего. Испытала это на себе и армия Наполеона. Легендарный подвиг героев Бородина явился для последующих поколений русских людей вдохновляющим примером патриотического выполнения долга перед Родиной [4].

Яркие примеры мужества и героизма русских войск, образцы стойкости и патриотизма продемонстрировала Крымская война 1853—1856 гг. Подвиги, совершенные россиянами в Синопском сражении и при обороне Севастополя, - навсегда в памяти благодарных потомков [5].

Наша память сохранит и легендарную эпопею обороны Порт-Артура. Русские солдаты и матросы предпочитали погибнуть в бою, чем сдаться в плен.

Остаются чтимы нашим народом герои первой мировой войны. Стойкость и героизм русских солдат были не менее достойны подражания, чем подвиги их предков. Так, 18 августа 1914 года, во время отхода 13-го корпуса генерала Клюева колонна Невского пехотного полка, увлекаемая командиром полка Первушиным, ринулась в штыки на 17-й немецкий корпус Макензена, вставший у них на пути. Вся колонна погибла в штыковой

атаке, повторив подвиг Ипатия Коловрата и его дружины.

Традиции героического прошлого нашего народа стали символом несгибаемого боевого духа в борьбе против немецко-фашистских захватчиков. Эти национальные традиции объединили все общество. Только в Москве за первые три дня войны поступило более 70 тыс. заявлений с просьбой направить на фронт.

Трудно выделить героев, когда вся страна в едином патриотическом порыве встала на защиту своей независимости. Героизм в годы войны был массовым. Целые воинские части, роты и батальоны покрывали себя неувядаемой славой [6].

Уже после войны, размышляя о величии нашей победы, о том, как советские люди победили мощнейшую армию того времени, Г.К. Жуков писал: «Обо что же споткнулись фашистские войска, сделав свой первый шаг на территории нашей страны? Что же, прежде всего, помешало им продвигаться вперед привычными темпами? Можно твердо сказать — главным образом массовый героизм наших войск, их ожесточенное сопротивление, упорство, величайший патриотизм армии и народа».

Материалы и методы. В основе воинских традиций Российской армии лежат три ключевых нравственных понятия — «патриотизм», «воинская честь» и «долг». Армия жива, пока существуют в ее рядах носители этих понятий.

Олицетворяя главное предназначение армии с высшим патриотическим долгом, идеей наиболее самоотверженного и последовательного служения России, великий русский философ Ильин писал, что «русская армия всегда была школой патриотической верности», выступает как «наша сила, наша надежда, основа нашего национального существования. Армия невозможна без патриотизма и жертвенности. Ее лозунг – «Жить для России и умереть за Россию».

«Выше всего, - отмечал видный военный педагог М.И. Драгомиров, - стоит готовность страдать и умирать, т.е. самоотвержение... оно дает силу претерпеть до конца, принести Родине жертву высшей любви» [7].

Что же такое патриотизм? Патриотизм – одно из самых устойчивых, неистребимых и священных чувств человека. Происходит это понятие от греческого patris – родина, отечество. Под патриотизмом подразумевается любовь человека к своей Родине, его привязанность к местам, где он родился и вырос, готовность приложить усилия для процветания и обеспечения национальной независимости Отечества.

История России – история проявления патриотизма, который формировался в течение многих столетий борьбы с многочисленными внешними врагами. В нем яркий отсвет судьбы Отечества.

Российский народ не является в этом смысле исключением. Но патриотизм россиян уникален по своей природе [8].

Любовь русского человека к Родине можно сравнить только с любовью к своей матери. Кажется, ни в одном языке мира мы не встретим словосочетания «Родина-Мать». В этих самых дорогих для человека словах выражена глубина патриотизма нашего народа.

Что же это за феномен – загадочная «русская душа»? Что движет миллионами российских граждан в лихие для страны лета? В чем проявляется российский патриотизм и национальный характер россиян?

Исследователи выделяют следующие основные особенности проявления российского патриотизма.

Особая любовь русских людей к родной земле. Огромная территория нашей страны — важнейший фактор патриотического сознания россиян, формировавший их уверенность в том, что «Русь невозможно поработить», что на необъятных просторах Родины в трудную минуту всегда найдется сила, которая сплотит и поведет за собой народ против иностранных завоевателей. История подтверждает, что так случилось и в Смутное время, и в 1812 году, и в годы Великой Отечественной войны.

Общинность, как устойчивая склонность и потребность русских людей в коллективной жизни. Издревле на Руси она проявлялась в решении наиболее значимых социальных вопросов на общих сходах (вече). Многие понятия в русском языке связаны с общинными, родственными отношениями. Природа, родить, родина, народ – однородные понятия.

Свободолюбие – готовность к сознательному самопожертвованию ради свободы Отечества. Даже в условиях жестокой неволи русский человек всегда стремится к своему

освобождению, к возвращению на родину, к свободной жизни.

Обсуждение. Бисмарк предостерегал желающих напасть на Россию: «О победе над Россией можно говорить, если в ходе войны она будет полностью разгромлена... Но подобный результат даже и после самых блестящих побед лежит вне всякого вероятия... Миллионы собственно русских, даже если их разделить... так же быстро, вновь соединяются друг с другом, как частицы разрезаемого кусочка ртути, и ведут борьбу за освобождение своей территории чисто с русским неистовством».

Жизненная стойкость и мужество. Эти качества питают твердость духа в нелегкие для Родины времена, неистребимую веру в «лучшую жизнь», терпеливость и выносливость [9].

«Твердость в предприятиях, неутомимость в исполнении — суть качества, отличающие патриотизм русского народа», подчеркивал А.И. Радищев.

У русских особое понимание воинского героизма. Оно характерно в первую очередь для русских полководцев, стремившихся разделить с простыми солдатами все тяготы их службы и боевой деятельности. Так, Д. Донской на Куликовом поле, покинув княжескую дружину, стал в общий строй ополченцев Большого полка [10].

А.В. Суворов считал за честь драться в первых рядах своей армии. Всем известна близость к солдатам К.К. Рокоссовского и Г.К. Жукова.

Державность (государственная самодостаточность), как исторически и геополитически обусловленная форма развития Российского государства. Наиболее ярко она выражается в национальной гордости за принадлежность к великой стране, представители которой внесли значительный вклад в развитие культуры, науки и искусства человеческой цивилизации.

Гордость и достоинство русской нации, сочетаются с проявлением миролюбия и добрососедских отношений с другими народами. У русских отсутствует комплекс «народагосподина». Быть самим собой, сохранять неповторимый колорит национальной культуры — устойчивое стремление россиян на протяжении всей тысячелетней истории их существования.

Действенность проявления патриотических чувств наступает в годину тяжелых испытаний для нашей Родины. «Пришло время для каждого русского доказать свою любовь к Родине», — писали молодые русские офицеры в 1812 году своим родителям и близким перед отправлением в армию М.И. Кутузова. Патриотизм без действия — мертвый патриотизм.

И среди других особенностей подчеркивающих национальную идентичность – высокая гуманистическая направленность русской патриотической идеи, приверженность православию, соборность и законопослушание и др.

Результаты и выводы. Продолжая боевые традиции Отечественной войны 1812 года, Русь вернулась к своим истокам патриотизма и во времена жесточайших испытаний Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., наш народ с честь и величайшим мужеством прошел этот страшный и многострадальный путь.

Доктор исторических наук, профессор из Майкопа Е.М. Малышева в своей работе: «Россия и Германия: плюрализм памяти о Великой Победе», вспоминает любопытный факт, как в ходе российско-германской конференции в Волгограде «Сталинград: чему русские и немцы научились за 60 лет» — историки двух воевавших друг с другом стран посетили захоронения погибших в битве на Волге. У входа к могилам германских солдат бросилась в глаза надпись, сделанная современными немцами: «Нашим павшим товарищам и бывшим противникам с мольбой о мире...» [11].

Несомненно, мы — мирный народ и всегда ценим дружбу, но с захватчиками и агрессорами поступаем жестко, и без жалости. Разве лет двадцать тому назад, мы позволили бы установить поминальные доски на могилах немецких солдат?

Отходчива «русская душа»! Потеряв более двадцати семи миллионов наших сограждан, мы проявляем высочайший гуманизм к павшему противнику. Христианские ценности нам не чужды!

Таким образом, Россия отличается от других стран мира тем, что, оказываясь на краю пропасти, каждый раз находила в себе силы «возродиться из пепла», становясь еще более сильной и сплоченной державой. Примеров в нашей истории более чем достаточно. Отсюда - наша уверенность в преодолении кризиса современной жизни, в успешном проведении

реформирования многочисленных отраслей экономики, науки, образования и т.д. Но это потребует от каждого из нас напряжения своих духовных и физических сил во имя своего народа, своей Родины.

Примечания:

- 1. Патриотизм духовный стержень народов России. (Отв. ред. Г. Куманев). М., 2006. С. 9.
- 2. Лутовинов В., Карпов В. Патриотизм, верность воинскому долгу неотъемлемые качества российского воина // Ориентир. 2000. № 6.
- 3. Золотарев В.А., Саксонов О.В., Тюшкевич С.А. Военная история России. Жуковский. М.: изд-во «Кучково поле», 2001. С. 135—143.
- 4. Тарле Е.В. Бородино. Избр. соч. в IV томах. Том первый. Ростов-н/Д: изд-во «Феникс», 1994. С. 389–477.
- 5. Януш С.В., Мамасьян С.А. Вопросы военного строительства в курсе «Отечественной истории», часть I (IX нач. XX вв.). Учебно-методическое пособие. Ставрополь, СВВАИУ (ВИ), 2009. С. 33–35.
- 6. Беловинский Л.В. С русским воином через века. М.: изд-во: «Просвещение», 1992. С. 5-8.
- 7. Драгомиров М.И. Избранные труды // Вопросы воспитания и обучения войск (Под ред. доктора исторических наука профессора Л.Г. Бескровного). М.: Воениздат. 1956. С. 326.
- 8. Патриотизм один из решающих факторов безопасности Российского государства (Под общ. ред. В.А. Золотарева, Г.А. Куманева). М.: изд-во «Экономическая литература», 2006. С. 3-19.
- 9. Цыбулько М. Генерал из легенды. Документально-художественная повесть. Ставрополь, 2000.
- 10. Герои и битвы. Общедоступная военно-историческая хрестоматия. М.: изд-во «Современник», 1995. С. 262.
- 11. Материалы Второй Международной научной конференции «Сталинград: чему русские и немцы научились за 60 лет». Волгоград, 2003.

References:

- 1. Patriotizm dukhovnyi sterzhen' narodov Rossii. (Otv. red. G. Kumanev). M., 2006. S. 9.
- 2. Lutovinov V., Karpov V. Patriotizm, vernost' voinskomu dolgu neot"emlemye kachestva rossiiskogo voina // Orientir. 2000. Nº 6.
- 3. Zolotarev V.A., Saksonov O.V., Tyushkevich S.A. Voennaya istoriya Rossii. Zhukovskii. M.: izd-vo «Kuchkovo pole», 2001. S. 135–143.
- 4. Tarle E.V. Borodino. Izbr. soch. v IV tomakh. Tom pervyi. Rostov-n/D: izd-vo «Feniks», 1994. S. 389–477.
- 5. Yanush S.V., Mamas'yan S.A. Voprosy voennogo stroitel'stva v kurse «Otechestvennoi istorii», chast' I (IX nach. XX vv.). Uchebno-metodicheskoe posobie. Stavropol', SVVAIU (VI), 2009. S. 33-35.
 - 6. Belovinskii L.V. S russkim voinom cherez veka. M.: izd-vo: «Prosveshchenie», 1992. S. 5-8.
- 7. Dragomirov M.I. Izbrannye trudy // Voprosy vospitaniya i obucheniya voisk (Pod red. doktora istoricheskikh nauka professora L.G. Beskrovnogo). M.: Voenizdat. 1956. S. 326.
- 8. Patriotizm odin iz reshayushchikh faktorov bezopasnosti Rossiiskogo gosudarstva (Pod obshch. red. V.A. Zolotareva, G.A. Kumaneva). M.: izd-vo «Ekonomicheskaya literatura», 2006. S. 3–19.
- 9. Tsybul'ko M. General iz legendy. Dokumental'no-khudozhestvennaya povest'. Stavropol', 2000.
- $10.\ Geroi\ i\ bitvy.\ Obshchedostupnaya\ voenno-istoricheskaya\ khrestomatiya.\ M.:\ izd-vo\ «Sovremennik», 1995.\ S. 262.$
- 11. Materialy Vtoroi Mezhdunarodnoi nauchnoi konferentsii «Stalingrad: chemu russkie i nemtsy nauchilis' za 60 let». Volgograd, 2003.

УДК 94

О высокой гуманистической направленности русской патриотической идеи

¹ Сергей Владимирович Януш ² Сергей Иванович Линец

Аннотация. Россия нуждается в профессионалах, соответствующих требованиям международных стандартов, высококвалифицированных, широко образованных, юридически грамотных специалистах, обладающих гражданской зрелостью и высокими морально-нравственными качествами патриотах службы. Современное российское общество желает видеть в работниках всех уровней, людей с глубоким пониманием гражданского смысла и социальной значимости своей деятельности, прочными духовно-нравственными основами, обладающими высокой культурой поведения.

Подготовка таких специалистов тесно связана с патриотическим воспитанием, созданием в обществе ценностно-мотивационного ядра и ресурсной базы возрождения России через воспроизводство человека культуры, гражданина, патриота, нравственной, ответственной, соборной и духовной личности, опирающейся на четкие ориентиры, идеи и идеалы российского патриотизма. Президент Российской Федерации В.В. Путин отмечал: «Нам необходима стратегия национальной политики, основанная на гражданском патриотизме. Именно высокая патриотическая идея, идея государственности и есть тот каркас, то основание, на котором и может выстраиваться духовность современного российского общества и его будущее».

Патриотизм как явление национальной духовности и компонент общественного сознания в настоящее время, когда Россия «собирает камни» своей истории, актуален для российской действительности не в меньшей степени, чем много столетий назад. Могущество любой страны во многом определяется силой патриотизма ее граждан.

Ключевые слова: Отечество; Русь; патриотизм; традиции; армия и флот; военная служба; верность; христианские ценности.

 $^{^1}$ Ставропольский государственный аграрный университет, Российская Федерация Доктор исторических наук, профессор

² Пятигорский государственный лингвистический университет, Российская Федерация Доктор исторических наук, профессор